Kleine Anfrage der AfD-Ratsfraktion nach 8§ 7 der Geschaftsordnung
des Rates als Nr. K/17/6389 vom 24. 2. 2025 von Hartmut Mumm.

Betr.: Planungskosten fiir den Masterplan ,Neue Mitte*".

Antwort der Stadtverwaltung vom 10. 3. 2025.

Frage 1:

Welche Planungsbuiros sind wann im Rahmen des Masterplans ,Neue Mitte* von der Stadt
Oberhausen mit Planungsaufgaben betraut worden?

Antwort:

Das Strukturkonzept im Masterplanprozess Neue Mitte Oberhausen wurde durch das Pla-
nungsbiro AS+P Albert Speer + Partner GmbH erarbeitet (Masterplan Neue Mitte B/
17/1980-01). Einzelne daraus abgeleitete Ma3hahmen wurden, auch mit Hilfe externer BU-
ros, weiter qualifiziert.

* 2021: AS+P Albert Speer + Partner GmbH (Frankfurt) mit Innovation City Manage-
ment GmbH (Bottrop), Masterplan

* 2022: loop GmbH - creating places (Dortmund), Zielgruppen Wohnquartiere und In-
novationsquartier

* 2023: DZH de zwarte hond (Groningen / Berlin), Rahmenplanung und Fortschrei-
bungen

* 2023: KG5 architekten GmbH (Dusseldorf), Mobility Hub

* 2024: DZH de zwarte hond (Groningen / Berlin), Kulturpromenade am Rhein-Herne-
Kanal

* 2024: Drees & Sommer SE (Stuttgart), Potentialstudie Seilbahn
» 2024: 14 Teilnehmer am landschaftsarchitektonischen Wettbewerb Stahlwerkspark

Die Neue Mitte ist ein sehr dynamischer Planungsraum, daher werden zahlreiche weitere
Planungen durch Dritte durchgefiihrt. Einen generellen Uberblick gibt der aktuelle ,Zwi-
schenbericht Masterplan Neue Mitte Oberhausen” (M/17/5928).

Frage 2:

Wie hoch sind die bisher angefallenen oder vertraglich vereinbarten Planungskosten (An-
gaben mit Falligkeit der Zahlung) und welche Leistungen wurden von den externen Pla-
nungsburos erbracht?

Antwort:



Einen Uberblick zu den Kosten des Masterplans ist Seite 57 des Anhangs der Drucksache
M/17/5928 ,Zwischenbericht Masterplan Neue Mitte Oberhausen® zu entnehmen. Angaben
zu Zahlungsablaufen Dritter unterliegen dem Datenschutz.

4. Investitionen

Ausbau StraBenbahn Ratsbeschluss Feb. 2024 6.000.000
_ (Gesamt ca. 130 Mio. siehe
unten)
25.000
extern 35.000
intern (Bereitstellung einer 130.000
Vollzeitstelle)
Bypass Osterfelder StraBe Planungskosten, in 20.000
dynamische Anpassungen 38.000 (jahrlich)
Loop GmbH 25.000

In Aufstellung, Kosten fiir 132.000
Radschnellweg Gesamtstudie
Innovationsquartier (25.000 EUR Stadt, 25.000 50.000
in Bearbeitung 20.000
Landschaftsarchitektonischer Ratsbeschluss Nov 2023, 125.000
Realisierungswettbewerb Wettbewerbsabschluss
Dezember 2024
Entwicklungsperspektive Eigenleistung Stadt 0
5.000
Stellungnahme zu 5.500
Auswirkungen und
Planungsfolgen einer 220 KV-
Leitung
[ Gesamt | 6.610.500

* Seit Beschluss des Masterplans angefallenen Kosten (in Griin) und die zurzeit absehbaren
Kosten (i.S. einer Anschubfinanzierung, in Rot)

Eigenanteil

Ausbau Knoten A42 Planungskosten; 450.000
anteilig, Hohe noch unklar
EU Osterfelder StraBe Anteil Stadt am 14.500.000
Ausbau StraBenbahn 124.000.000 (erwartete
Forderung)
[ Gesamt | 138.950.000
Angebot liegt vor 32.000
Digitales Modell Bearbeitung digitaler 10.000
Zwilling durch Smart City /
geschéatzte Zusatzkosen
Showroom Einrichtung/Ausstattung 20.000
Raumlichkeiten geschatzt
geschatzt 110.000
externe Begleitung pro 50.000
Jahr
Wettbewerbsbegleitung, In Vorbereitung, Zusage 53.000
[ENl N EHEENONE RN Kosteniibernahme EAI
Realisierungswettbewerb
finanziert durch ENO 12.000
Kommunikationsmedien finanziert durch ENO 10.000
Landingpage, Infinitycard,
Tischplan, Broschirendruck)
297.000
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Zum Honorar in Bezug auf den landschaftsarchitektonischen Wettbewerb siehe Berichts-

vorlage M/17/5339:

.Fur die anteilige Finanzierung des gegenstandlichen landschaftsarchitektonischen
Realisierungswettbewerbs "Stahlwerkspark” mit Ideenteil nach der Richtlinie fiir Pla-
nungswettbewerbe nach RPW 2013 (Preisgeld und Regiekosten) sowie des beglei-
tenden verwaltungsexternen Wettbewerbsverfahrensmanagements (Kostentragung
EAIl) sind Haushaltsmittel fur den stadtischen Beitrag in H6he von 140.000 EUR
brutto im Auftrag 510009010110 unter dem Sachkonto 543132 fur das Haushalts-
jahr 2024 eingeplant. Die Durchfiihrung der Bauaufgabe obliegt der Flacheneigenti-

merin als privat finanzierte Mal3hahme."

Frage 3:

Hat die Stadt jemals (zu welchem Zeitpunkt) geprift, ob die Planungsarbeiten durch eige-
ne Fachabteilungen Gbernommen werden kénnen? Falls nein, warum nicht? Falls ja, wel-
che Grinde sprachen gegen eine interne Umsetzung?

Antwort:

Die Stadtverwaltung erbringt im Rahmen der Stadtentwicklung in der Neuen Mitte Pla-
nungsarbeiten in allen Fachabteilungen der Stadtplanung, Mobilitdtsplanung und Umwelt-
planung. Sobald erkennbar ist, dass eigene Ressourcen nicht zeitgerecht zur Verfigung




stehen oder spezialisiertes Wissen erforderlich ist, werden Planungsarbeiten extern verge-
ben. Extern vergebene Planungsarbeiten werden durch die Fachabteilungen der Stadtver-
waltung vorbereitet, begleitet und final abgenommen.

Frage 4:

Wurde eine Wirtschaftlichkeitsprifung durchgefuhrt, um Einsparpotentiale einer internen
Planung gegeniber einer externen Vergabe zu ermitteln? Falls ja, welche Ergebnisse lie-
gen vor? Falls nein, warum wurde darauf verzichtet?

Antwort:

Die Aufgabenfiille im Tatigkeitsfeld der Stadtplanung Ubersteigt regelméRig die maximale
Leistungskapazitat der eigenen Personalressourcen. Ob eine Aufgabe extern bearbeitet
werden soll (durch Vergabe oder Motivation Dritter) entscheidet sich nach den aktuellen
Zeit-Zielen und / oder der Notwendigkeit ggf. spezialisierte nicht im stadtischen Planungs-
team zur Verfigung stehende Verfahren oder Erfahrungen zu benétigen. Dariber hinaus
erfordern Fordermittelregeln haufig externe Vergaben, da Foérdermittelgeber kommunale
Personalressourcen nicht fordern.

Eine konkrete externe Wirtschaftlichkeitsprifung einzelner Planungsaufgaben hinsichtlich
der Fragestellung einer internen Bearbeitung versus externer Bearbeitung erfolgt in der
Regel nicht.



